

長毛被DQ 完全咎由自取

政府：「恆游」案例講明法律原則 釋法已說明宣誓要求

DQ 2016年新一屆立法會議員宣誓就任時，「長毛」梁國雄、羅冠聰、劉小麗、姚松炎分別被指誓詞不符《宣誓及聲明條例》中「莊重規定」及「實質信念」，去年7月遭高等法院裁定4人宣誓無效撤銷議員資格，梁國雄提出上訴。案件昨日續審，政府一方指，《宣誓及聲明條例》要求公職人員宣誓須莊嚴和真誠，「恆游（梁頌恆、游蕙禎）」案例已清楚說明法律原則，而人大釋法亦已說明了宣誓要求，香港法院須受約束，而梁國雄被裁定不符宣誓要求，完全是咎由自取。

■ 香港文匯報記者 葛婷

代表政府的資深大律師余若海昨日陳詞指，本案無異於「恆游」宣誓案，唯一不同是梁國雄的宣誓方式，上訴庭在「恆游」宣誓案中，已處理上訴方提出的法律爭議，並被特區終審法院所採納，故是次上訴庭亦受約束於特區終審法院委員會的「恆游」案裁決。

港法院受人大釋法約束

就上訴方日前聲言，全國人大常委會無權透過釋法補充基本法條文，補充的條文更無追溯力，余若海反駁，上訴庭早前已駁回有關爭論，並指香港法院受人大釋法的約束。

上訴方稱，現時的《宣誓及聲明條例》並不清晰，沒有指引讓立法會主席或秘書裁定議員宣誓是否屬真誠及莊重時參考，余若海質疑，上訴方沒有挑戰條例的法律確定性，真誠及莊重的標準也毋須詳細列出。

上訴方早前質疑，原審法官「錯誤」將

宣誓儀式當作宣誓一部分。余若海指，倘有人因在宣誓期間叫口號，而被當作宣誓一部分只能怪責自己，這與言論自由無關，原審法官亦從沒指出，由秘書叫上訴人名稱開始便是當作宣誓一部分，而是客觀審視上訴人的宣誓是否真誠莊重。

他舉例，若有人在讀出誓言前說一聲「早晨」，相信任何合理的人都不會將此當作宣誓一部分，故原審法官裁定梁國雄拒絕宣誓，屬完全合理及正確。

余：以往期望不適用本案

至於梁國雄提及以往他宣誓亦有「加料」，但也沒有被撤銷資格。余若海指出，以往的期望不適用於本案，因宣誓規格實屬法定要求，只有合法與不合法之分。

代表梁國雄的資深大律師聲言，容許人大「繞過」本港法院逕自釋法，是「僭越」本港司法權。



2016年香港立法會新一屆議員就職宣誓儀式上，梁國雄宣誓時涉不符《宣誓及聲明條例》。

余若海強調，釋法是本港司法制度一環，釋法是否合憲亦不容上訴方挑戰，而基本法指明，公職人員莊嚴和真誠宣誓是

憲制要求，《宣誓及聲明條例》的規範，亦無侵犯市民選舉權或出任公職的權利。上訴庭法官聽罷雙方陳詞，押後裁決。

疑兇患精神病 死者撐起頭家

倫常一殺妻案 前日石硤尾南山邨發生殺妻倫常命案，警方昨日繼續封鎖涉案單位調查及押犯進行案情重組。據街坊及鄰居指，所知疑兇患有精神病多年，未有工作，需由妻子到足浴店工作養家，近期不時聽到單位傳出夫婦爭吵聲，慘劇發生前疑兇曾深夜病發持刀在走廊不斷敲打鐵閘(見另稿)；另日前長子在校亦曾透露父母因感情問題發生爭執，種種徵兆似為慘案埋下伏線。

港跟進死者的後事，其間死者兄妹到達南山邨南樂樓地下大堂時，王妹一度難抵哀傷失聲痛哭，需由同行親友不斷安慰。

據家人表示，死者早年在深圳工作時與疑兇認識，未幾結婚及獲批單程證到香港生活，所知疑兇有精神病，需要死者工作養家，但過往沒有家暴記錄，詎料生倫常慘劇。昨晨王的家人原打算到案發單位了解，但因警方仍然封鎖未能進入，遂隨警員返長沙灣警署提供資料助查，預計今日獲安排辦理屍屍事宜。

與精神病人爭執要容讓

有家庭社工指，夫婦相處過程中發出摩擦或不協調在所難免，有賴彼此間互相包容及協調，若配偶有精神病及疑心大，發生衝突或有感情問題時，便要特別小心處理，切忌使用具傷害及侮辱成分說話傷害對方尊嚴，爭吵期間一旦發現對方情緒變得激動時，應停止或暫時分開抽離，讓雙方情緒降溫再作討論，以保護自己安全為首要考慮。

夫婦如果經過半年至1年仍未能改善關係，便應尋求專業人士協助。

倫常殺妻案發生於前日下午2時許，57歲姓羅男子報案指40歲姓王妻子在南山邨南樂樓寓所內自殺，警員及救護員到場調查，發現一名女子背部有刀傷昏迷，由救護車送院不治。

警員經調查揭發姓羅丈夫殺妻，並在屋內垃圾桶檢獲涉案染血生果刀；警方列作「謀殺」案處理，拘捕死者丈夫帶署查。

■ 香港文匯報記者 蕭景源、鄧偉明

昨午3時許，重案組探員將涉嫌殺妻的57歲姓羅疑兇押返南山邨進行案情重組，事前提由機動部隊人員到場拉起封鎖線，但見疑兇被黑布蒙頭，腰纏鐵鏈及鎖上手銬，由多名警員押入南樂樓上11樓案發單位，過程由探員持攝錄機全部拍攝記錄，其間吸引大批市民駐足圍觀。

長子向老師透露父母爭吵

羅家遭逢丈夫殺妻被捕倫常慘劇，夫婦一對16歲及10歲兒子暫時由社署照顧，在石硤尾一間中學讀中五的長子昨日未有上學，其所讀中學姓陳校長指，羅同學在校表現主動及積極，受同學歡迎，過往曾向校方提及有家庭問題，一直有輔導員跟進了解，本周一羅同學再向老師透露父母發生爭吵。

陳校長表示，對於發生這不幸事件，非常難過，學校已經啟動危機應變小組，會因應同學的需要盡力提供支援。

另殺妻案中40歲姓王死者的內地家人，昨晨由內地趕來



倫常謀殺案40歲女死者。

重案組探員昨午將殺妻疑兇押返南山邨案發現場進行案情重組。



同層鄰居黃婆婆指，近期女死者曾通知她留意其丈夫行為，若被騷擾便報警。



倫常謀殺案女死者的家人昨由內地來港跟進後事。

賢妻曾提醒鄰居小心病夫騷擾

在石硤尾南山邨殺妻倫常命案中的女死者，在街坊眼中是一位顧家好妻子，勤力工作賺錢養家，照顧兩名兒子，勤力工作賺錢養家，照顧兩名兒子及患病丈夫，無奈近年到足浴店工作惹丈夫懷疑不忠，夫婦發生感情問題，最終釀成悲劇。

據認識事主一家的街坊稱，40歲姓王女死者是廣東惠州博羅縣人，與57歲姓羅疑兇在內地認識及結婚，現年16歲長子在內地出生，10歲幼子則在香港出生。多年前，妻兒來港團聚，一家居於南山邨南樂樓一單位。

在街坊心目中，王為人友善及顧家。患有精神病的丈夫近年失業及兩名兒子仍在讀書，王須外出工作賺錢養家，照顧兒子起居及家務則由丈夫負責，所見羅非常疼愛兒子。

疑兇曾持刀走廊敲鐵閘

但該街坊指，王的丈夫疑心很大，即使妻子與街坊打麻將也會上門查看。據他所知，近期王到深水埗一間足浴店工作，令丈夫疑心更大，夫婦因感情問題經常吵鬧。王曾向人透露有意離婚。

在案發單位同層的鄰居關太太表示，本周一晚，羅曾拿着利刀在走廊不斷敲打鐵閘發出響聲，日前案發單位更傳出夫婦激烈爭吵聲，隱若聽到羅指責妻子「成日去街……」同時，近期王透露患精神病丈夫不肯食西藥，寧自行煲中藥飲用，令病情不穩。

同層鄰居黃婆婆亦指，近期王曾通知鄰居留意其丈夫行為，因丈夫病情出現反覆，若被騷擾便報警；詎料終發生倫常命案。

■ 香港文匯報記者 蕭景源、鄧偉明

禮頓認改B區圖則無交屋宇署

港鐵沙中線紅磡站工程獨立調查委員會昨日繼續聆訊，總承建商禮頓設計經理 Brett Buckland 作供時承認，未曾就B區工程設計改動向屋宇署遞交任何文件，而有提及改動的圖則亦非最新圖則，承認有錯漏，忘了修改，但並非故意，僅屬「誠懇的錯漏」。

禮頓聲稱誠懇的錯漏

政府代表律師周偉倫指出，禮頓就連續牆作出第二次修改，即由螺絲帽接駁改為連續鋼筋，及削低連續牆的修改，問Buckland為何要待到最後送審文件才處理。Buckland表示，上述修改屬輕微改動而非設計改動，故只需在最後呈交予屋宇署的竣工圖中展示便可。

周偉倫續說，禮頓曾於2015及2016年分別提交兩份設計報告，提及紅磡站C區連續牆頂部設計，而該兩份報告並無提及相關的第二次改動，而報告內附帶的施工圖則，仍顯示連續牆頂部的鋼筋是用螺絲帽接駁，未有如實反映該處是以連續鋼筋接駁。Buckland表示，施工圖則未有更新，承認相關內容是有錯漏，並非有意，屬「誠懇的錯漏」。

對於禮頓與港鐵就工程設計同時聘用阿特金斯作顧問。Buckland指出，此舉雖會令人覺得會利益衝突，但個人認為合作良好，可發揮協同效應。

■ 香港文匯報記者 文森

待驗屍報告 槍殺案押後訊

香港文匯報訊(記者 葛婷)今年6月在太古城鯉魚涌公園發生女子涉嫌開槍射擊親友，造成其姨母及舅父死亡，另一舅父及姨母受傷案件，昨日在東區裁判法院再提堂，控方因未能完成驗屍報告，要求將案件進一步押後審訊。

44歲女被告詹心榮，原名魏朝霞，洋名Ada，被控兩項謀殺及兩項蓄意射擊罪。控罪指，被告涉嫌於今年6月26日在太古城鯉魚涌公園內謀殺詹少芬和詹鎮基，以及意圖使詹前駒及詹小慧身體受嚴重傷害而向他們射擊。

控方庭上透露，專家未能在其中一名死者身上或案發現場尋獲彈頭，需時聯絡專家解釋原因，至今仍未完成驗屍報告，要求將案進一步押後。裁判官將案件押後至1月23日再訊，辯方不反對押後，亦沒有申請保釋，被告繼續還押。

衛署抽驗700疫苗 無懸浮物

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)台灣一批有問題的流感疫苗流入香港，備受社會關注。食物及衛生局局長陳肇始昨日出席一個場合時表示，前晚與衛生署開會後，決定推出多項措施，包括即時在受影響批次及其他批次進行抽驗，約700個樣本中並無發現有問題，另抽取一些樣本送到化驗室作化驗，暫時未有結果。

她續說，當局亦已核對並了解受影響批次的流感疫苗究竟到了哪些單位，其數量及細節等情況，目前尚需核對和整理，稍後會盡快於網頁公佈。

陳肇始指出，除了該700個樣本外，衛生署亦抽取約300個疫苗樣本進行目測，並無發現懸浮物或其他問題。

她強調，法國的藥廠正就有批疫苗進行測試，當局會要求他們盡快提交報告。至於市民關心會否有醫療機構並無跟隨停用受影響批次的做法，她指衛生署會發信

予機構，希望他們扣起現時餘下受影響批次的疫苗。

衛生署並就事件設立了熱線2125-1133，由專業護士接聽。陳肇始表示，歡迎任何市民，甚至醫護人員致電查詢，如有需要，職員會作出適當的轉介，「如果個別市民接獲有不適，我們呼籲他們向接種地方或醫護人員查詢。」

她強調，藥廠本身有一個強健的監察機制，藥廠會在藥物出廠前按監察機制完成檢驗，且任何藥物如要通過衛生署的註冊，藥廠必須要有一個嚴格的監察機制，該機制一直以來持之以恆。

她並指，衛生署對於藥物註冊的要求和品質保證有既定機制，「就任何藥物，我們都有責任確保其安全和有效，而且品質達到一定的水平，所以如果有問題，衛生署會一直監察不同藥廠發生的問題，這些都是衛生署一直進行的把關工作。」

帳委會將就食安審計報告召開聆訊

香港文匯報訊(記者 文森)最新一份審計報告發現，食物安全中心在食物進口管制和處理食物事故及投訴方面有多處不足。立法會政府帳目委員會主席石禮謙昨日表示，會就審計報告盡快召開公開聆訊。他指出，聆訊會關注食安中心如何釐訂食物安全風險、方法是否適合、食物監控制度是否全面等，亦會了解發現食物中毒事件時，食安中心會如何跟進。

檢視食安政策運作

他表示，第一章由副主席梁繼昌負責，第二章則由委員邵家輝和何俊賢負責。梁繼昌表示，將以管治的角度，檢視食安中心的政策和運作，是否符合衡工量值的標準。至於審計報告其他部分，委員會將於下星期四再開會，決定以公開聆訊抑或書面方

式跟進。最新一份審計報告發現，食物安全中心執行食物進口管制措施時，向沒有提交證明文件的進口商簽發進口許可證，甚至有貨車逃避文錦渡管制站檢查。食安中心處理事故及投訴方面亦有不足，由抽取食物樣本到公佈不合格測試結果，最長達到88天。

陳肇始：食安中心積極跟進

食物及衛生局局長陳肇始昨日回應指出，食安中心已接受報告有關意見，並積極跟進。她亦要求食環署署長及食安中心要積極回應，並就報告的意見作出改善。她重申，食安中心較早前已對其工作作出一連串改善，包括成立專責小組，以讓更多人手檢視整個流程，及提高對食物安全事件的分析及溯源的能力等。

六合彩 MARKSIX
11月29日(第18136期)攞珠結果

14 25 31 34 36 43 35

頭獎：—
二獎：\$1,129,210 (2.5注中)
三獎：\$87,030 (86.5注中)
多寶：\$35,209,520

下次攞珠日期：12月01日